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COMUNE DI LENTINI
(Libero Consorzio Comunale di Siracusa)

VERBALE DI DEL¡BERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N,8 data 6 febbraio 2024

OGGETTO: MOZIONE DI INDIRIZZO PROT. N.1858 DEL 25.01.2024 PRESENTATA DAI CONSIGLIERI
GRECO CIRINO E VALENTI CORINNE .

L'anno duemilaventiquattro il giorno sei del mese di febbraio, alle ore 18.45 e segg., nella sede
provvisoria delle adunanze consiliari diVia Caltanissetta, convocato dal Presidente del C.C. si è riunito
il Consiglio Comunale.
Alla prima convocazione ordinaria di oggi, partecipata aí Sigg. Consiglieri comunali a norma di legge,
risultano all'appello nominale:

TOÏALE

Partecipa il Segretario Generale dott.ssa Anna Bongiorno.

Presiede la seduta il Presidente VinciAlessandro.

Scrutatori: Magnano Agata - Bosco Santocono Silvana

N.B. ll presente verbale deve ritenersi manomesso allorquando l'abrasione, I'aggiunta o la
correzione al presente atto non sia affiancata dall'approvazione del Segretario verbalizzanle.

CONSIGLIERI Pres Ass CONSIGLIERI Pres Ass
1. VASTA Giuseppe X 9. SANZARO Efrem X
2. VtNCt Alessandro X 10. tPPOL|TO Salvatore X
3. PERICONE Diletta X 11. CULtCt Maria X
4. MARCHESE Davide X 12. VALENTI Corinne X
5. TOCCO Filadelfo X 13. VASILE Carlo X
6. CAMPISI Luigi X 14. BOSCO SANTOCONO Silvana X
7. GRECO Cirino X 15. DI GRANDE Gianmarco X
8. CUNSOLO Maria X 16. MAGNANO Agata X
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ll Presidente invita il Consiglio a procedere con l'esame dell'argomento iscritto al n.8
dell'ordine del giorno aggiuntivo che risulta essere "MOZIONE Dl lNDlRlzZO PRESENTATA DAt
CONSIGLIERI GRECO CIRINO E VALENTI CORINNE PROT.N.1858 DEL 2510112024" e cede la parola al
consigliere proponente per illustrarla.

ll Gonsigliere Greco Cirino dà, quindi, lettura del testo della Mozione sottoscritta
unitamente alla consigliera Valenti, che si allega alla presente deliberazione per farne parte
integrante ( All."A").

Subito dopo aggiunge che, in data odierna, l'Assessore Efrem Sanzaro ha rassegnato le
dimissioni dalla carica di Presidente della 1^ commissione consiliare e il Presidente del Consiglio
Comunale, consigliere Alessandro Vinci, in data 5 febbraio, si è dimesso dalla carica di
componente della 3^ commissione consiliare. Ritiene doveroso che a ciò si debba dare seguito,
come meglio esposto nella parte finale della mozione, prevedendo I'inserimento di quei consiglieri
che, ad oggi, non hanno un ruolo all'interno delle commissioni. Ritiene, altresì, che al di là di
regole, norme o ragioni di opportunità, questa regola dovrebbe essere condivisa anche dagli altri
consiglieri comunali,

Subito dopo si registrano i seguenti interventi.

Presidente Vinci Alessandro: ritengo doveroso intervenire su questo argomento. Nella
mozione presentata dai consiglieri Greco e Valenti, ravvedo una parte che non condivido quando
si fa riferimento a violazioni regolamentari e di legge, quando non c'è una normativa specifica che
faccia riferimento a conflitti di interesse o a cause di incompatibilità e, anzi, nel processo di
delegificazione, l'unica fonte cuifare riferimento, è rappresentata da Statuto e Regolamento e né lo
Statuto, né il Regolamento del Comune di Lentini prevedono cause di incompatib¡lità e/o di conflitto
d'interesse, piuttosto, anche secondo orientamenti e pareri ministeriali, si dice che tutti i consiglieri
debbano essere inseriti nelle commissioni consiliari permanenti. Fatta questa premessa e cioè che
nessuna violazione è stata posta in essere, ritengo doveroso e legittimo, come già sollecitato dalla
consigliera Magnano nel corso della seduta del 28 dicembre scorso, aprire il discorso sulle
commissioni e procedere, nell'immediato, alla inclusione delle consigliere Culici e Bosco
Santocono.

lo per primo ho già presentato le dimissioni da componente della 3^ commissione consiliare
ed oggi, il consigliere ass. Sanzaro si è dimesso quale Presidente della 1^ commissione, proprio
dopo aver esitato il parere su questa mozione per non ostacolare i lavori.

Nell'ultima Conferenza dei capigruppo abbiamo inoltre convenuto di convocarne una ad
hoc su questo argomento

Visto che la mozione era già stata diffusa a mezzo stampa, mi ero premurato a scrivere
delle precisazioni delle qualivi dÒ lettura e subito dopo consegnerò agli attidella seduta.

Prima di consegnare il testo scritto alla Segreteria, il Presidente aggiunge che le sue
dimissioni consentiranno ad una delle due consigliere attualmente escluse, di entrare a far parte di
una commissione e che solleciterà quei consiglieri che fanno parte di più di una commissione a
fare in modo di consentire I'ingresso dell'altra consigliera esclusa.

La nota in merito alla mozione p.n.1858 testè letta dal Presidente Vinci, acquisita agli atti,
viene allegata al presente verbale per farne parte integrante (All."B")

Consigliere Cunsolo Maria: alla luce di ciò che ha letto il Presidente, vorrei fare una
precisazione perché né lo Statuto, né il Regolamento, come lei ha detto, rawisano irregolarità,
ma di sicuro una irregolarità vi è laddove lo Statuto all'art.26 e il Regolamento all'ar1.41, dicono che
la rappresentatività deve essere sempre rispettata e la situazione che riguarda me e la consigliera
Bosco Santocono costituisce una infrazione di quanto statuito all'art.41, comma 2 del
Regolamento.

Presidente Vinci Alessandro: Consigliera Cunsolo, il problema non si pone perché è in-
tendimento di questa Presidenza includere tutti i consiglieri nelle commissioni. La sua precisazione
credo che riguardi piuttosto la proporzionalità, ossia la presenza dei gruppi all'interno delle Com-



missioni.

Consigliere Gunsolo Maria: io sono capogruppo del Movimento5stelle e non ho rappre-
sentatività in alcuna commissione

Presidente VinciAlessandro: al di là del fatto che lei è capogruppo, ritengo che ne abbia
il diritto e io per primo ho fatto un passo indietro.

Consigliere Greco Cirino:apprczzo il fatto che lei, Presidente, abbia attenzionato la mo-
zione di indirizzo, ma le ricordo che nella mozione che è del 20 gennaio, ho cronologicamente in-
dicato le date in cui sono stati assegnati gli incarichi e le sue dimissioni e quelle dell'assessore
Sanzaro che sono rispettivamente dell'altro ieri e di oggi. Non ci dovrebbe essere bisogno di stimo-
li per fare le cose ma le azioni dovrebbero essere dettate dal senso di responsabilità di ciascuno
di noi.

Presidente Vinci Alessandro: ritengo che occorra una tempistica per ogni cosa e la sede
opportuna che, in questo caso, è la Conferenza dei Capigruppo.

Esce il Consigliere Campisi Luigi. Presenti n.9

Dichiarato chiuso il dibattito, prima di procedere alla votazione della mozione, il Presidente
pone ai voti la sostituzione dello scrutatore Consigliere Marchese Davide che risulta assen-
te.

Viene, pertanto, nominato scrutatore, all'unanimità dei n.9 consiglieri presenti, il Consiglie-
re Greco Cirino.

Si procede alla votazione che, espressa per alzata di mano e con l'assistenza degli scruta-
tori designati, ha il seguente esito:
Consiglieri presenti n. 9
Gonsiglieri assenti n. 7 (Pericone D., Tocco F., valenti c., vasta G.,Marchese D.,

Vasile G.,Campisi L.)
Votifavorevoli n. 2 (Greco e Gunsolo)
Voticontrari n. 7 (Vinci, Sanzaro, lppolito, Magnano, Culici, Bosco

Santocono e Di Grande)

"il consiglio NON approva"

IL CONSIGLIO COMUNALE

VISTO l'esito della superiore votazione,
VISTA I'allegata mozione prot.n. 1858 del 2510112024,
VISTO il verbale di seduta del0610212024 della 1^ Commissione Consiliare,

DELIBERA

- Dl NON APPROVARE l'allegata Mozione di lndirizzo Prot. n.1858 del 2510112024

ll Presidente, non essendoci altri argomenti da discutere, alle ore 22,10 dichiara chiusa la
seduta.



p.c.

o{, /r P¡\\

Al Presidente del Consiglio Comunale

Al Sindaco di Lentini

J

OGGETTO: Mozione di indirizzo ai sensidell'art. l7 del Regolamento del Consiglio Comunale

Nell'ambito delle funzioni di indirizzo proprie del Consiglio Comunale i sottoscritti Consiglieri del
"Partito Democratico" Ciro Greco e Corinne Valenti, ai sensi dell'art. l7 del Regolamento per il
funzionamento del Consiglio Comunale e delle Commissioni Consiliari Permanenti, chiedono
I'inserimento all'ordine del giorno dei lavori della prossima seduta di Consiglio Comunale della
seguente mozione di indinzzo affinchè essa possa essere discussa e, al termine della discussione,
messa in votazione.

MOZIONE DI INDIRIZZO

La democrazia vive di regole, di azioni e di comportamenti e il valore di una fîgura istituzionale si
misura soprattutto dal rispetto che mostra verso i cittadini e verso le istituzioni chiamate a

rappresentarli.

Dal 4 dicembre 2023 i consiglieri comunali Giuseppe Vasta ed Efrem Sanzaro ricoprono anche la
carica di assessore del Comune di Lentini.

Dal 30 novembre 2023 il consigliere comunale Alessandro Vinci ricopre la carica di Presidente del
Consiglio Comunale.

I citati consiglieri comunali ricoprono, altresì, ancora la carica di componenti di alcune commissioni
consiliari. Il consigliere Efrem Sanzaro è componente della 1^ commissione consiliare (della quale
è anche presidente). Il consigliere Giuseppe Vasta è componente della 3^ e della 4^ commissione
consiliare. Il consigliere Alessandro Vinci è componente della 3^ commissione consiliare.

I consiglieri Efrem Sanzaro e Giuseppe Vasta, inoltre, si ritrovano anche in una condizione di
palese conflitto d'interesse poiché famo parte di commissioni consiliari che hanno fra le materie di
loro competenza rubriche delle quali essi sono stati chiamati ad occuparsi in qualità di assessori.

Contestualmente a queste situazioni si registra, invece, la totale assenza da ogni commissione
consiliare di due consiglieri comunali che non ricoprono più alcuna altra carica: la consigliera Maria
Cunsolo e la consigliera Silvana Bosco Santocono.

La prima non fa parte di nessuna commissione consiliare poiché, quando fu chiamata a ricoprire
l'incarico di assessore, si rifiutò correttamente di essere inserita all'interno di qualche commissione
consiliare. La seconda poiché, quando fu eletta presidente del Consiglio Comunale, per evidenti
ragioni di incompatibilità non fu inserita in alcuna commissione consiliare.
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Ci saremmo aspettati che gli interessati avessero messo a disposizione la loro partecipazione alle
commissioni consiliari e il correlativo ruolo di presidente di commissione (nel caso di Efrem
Sanzaro) in modo spontaneo subito dopo aver assunto le nuove cariche alle quali sono stati chiamati
ma sono trascorsi ormai circa due mesi senza che nulla è accaduto e nessuna sensibilità è stata

dimostrata in tal senso.

Per queste ragioni con la seguente mozions si impegna:

l'assessore Efrem Sanzaro a dimettersi dalla caríca di presidente della l^ commissione
consiliare e dalla carica di componente della I ^ commissione consiliare;
I'assessore Giuseppe Vasta a dimettersi dalla carica di componente della 3^ e della 4^
commissione consiliare;

il presidente Alessandro Vinci a dimettersi dalla carica di componente della 3^ commissione
consiliare;

il Consiglio Comunale a prowedere all'integrazione dei componenti delle commissioni
consiliari venuti a mancare pror,wedendo in primo luogo alf inserimento delle consigliere
Maria Cunsolo e Silvana Bosco Santocono in almeno una commissione consiliare.

Lentini, 20 gewnio 2024

Ciro Greco

Corinne Valenti
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Oggetto: Nota in merito alla mozione di indirizzo ex. afi". 17 del Regolarnento del Consiglio
Comunale di Lentini e delle Commissioni Consiliari Permanenti.

Lo scrivente, nella qualità di Presidente del Consiglio Comunale, espone quanto segue:

premesso

che, in data 24 gennaio scorso è stata prodotta, a mezzo pec, r¡na mozione di indirizzo
(inoltrata al Presidente del Consiglio Comunale di Lentini e, per conoscenza, al Sindaco), ai
sensi dell'art. 17 del predetto regolamento;

che, tale mozione è stata diffi.rsa, nei giorni a seguire, attraverso i canali della stampa
tradizione e i canali social, cui è seguita una nota di precisazione, nelle more della
trattazione in seno alle sedi istituzionali preposte;

che, la mozione in argomento, prodotta al protocollo dell'ente a mezzo pec, seppur
provenendo dall'indirizzo di posta elettronica di un consigliere, nello specifico il consigliere
Greco, era priva di sottoscrizione, anche avuto riguardo all'altro consigliere proponente,
nello specifico la consigliera Valenti;

che, a margine della conferenza dei capigruppo tenutasi il 29 gennaio u.s. lo scrivente
faceva notare - per le vie brevi - che la mozione era pervenuta all'ente priva delle
sottoscrizioni da parte dei consiglieri proponenti ed in particolare della consigliere Valenti;

che, acquisita - in pari data - la sottoscrizione da parte di quest'ultima, I'esponente
pror,vedeva - lo stesso giorno al trasmissione della richiesta di parere al Presidente della I'
Commissione consiliare permanente, successivamente convocata per la mattinata di oggi;

che, lo scrivente, con proprio prowedimento, disponeva - in aggiunta all'ordine del giorno
già predisposto - latrattazione della mozione de qua;

che, il parere reso dalla predetta commissione, in ordine alla mozione di che trattasi, è
NEGATIVO, per le motivazioni indicate nello stesso.

Tanto premesso,

rileva

dalla lettura della mozione si evidenzierebbero profili di "incompatibilità" e di "conflitto di
interessi", riguardo al ruolo di assessore-consigliere/presidente del consiglio con la
peffnanenza in seno alle commissioni consiliari;

il richiamo di incompatibilità e di conflitto di interessi trova spazio nella più ampia materia
relativa al cd. funzionamento dei consigli comunali ed è stata oggetto - negli anni - di ampia
delegificazione.

(



Nello specifico: non sussiste una disciplina legislativa che regola la materia, fatte salve le
ipotesi tipizzate per legge (peraltro, irrilevanti rispetto alle questioni sottoposte con la
mozione), con la inevitabile conseguenza del rinvio alle fonti normative adottate dall'ente
locale interessato (ossia, Statuto e Regolamento).

Su questo punto, però, né lo Statuto, né il Regolamento del Comune di Lentini prevedono
tali cause di incompatibilità e/o conflitto di interesse.

A ciò aggiungasi che molteplici sono i pareri, resi dal Ministero dell'Interno * Dipartimento
Territorio e Autonomie Locali (talvolta, anche con esplicito richiamo alla normativa vigente
nella Regione Siciliana) - volti ad escludere profili di incompatibilità e/o di conflitto di
interessi, qualora gli stessi non siano espressamente previsti e disciplinati (come in questo
caso) dallo Statuto elo dal Regolamento adottati dall'ente.

Fatta questa necessaria precisazione, dovuta alle inveritiere contestazioni di natura
regolamentare, passando al merito della questione, lo scrivente, come peraltro preannunciato
nella seduta del consiglio tenutasi il 28 dicembre scorso, ha introdotto la questione in seno
alla conferenza dei capigruppo tenutasi il 29 gennaio; in tale sede, si è ritenuta la
opportunità di aggiornare la predetta conferenza nell'immediato, al fine di procedere alla
rimodulazione, in armonia con le nofine statutarie e regolamentari dell'ente, delle
commissioni consiliari permanenti.

Da ultimo, si rappresenta che lo scrivente, allo scopo di consentire I'inclusione dei
consiglieri attualmente non presenti, in data 5 febbraio ha rassegnato le proprie dimissioni
quale componente della III Commisione consiliare. Infine, il consigliere Sanzaro, una volta
reso il parere di cui sopra, ha formalizzato le proprie dimissioni quale Presidente della I'
Commissione.

Lentini, lì 6 febbraio 2024

nella qualità



Il presente verbale dopo la lettura si sottoscrive

IL

r
DEL C.C. IL ARIO

SEGRETARIO
È copia conforme per uso amministrativo

Lì,

La presente deliberazione è stata trasmessa per I'esecuzione all'ufficio

Lì,

...con prot. n.

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO DI SEGRETERIA

Si attesta che il presente atto, ai sensi dell'art.32, comma 5, della L.6912009 e s.m.i. è stato

al n. in data

pubblicato all' Albo Pretorio

¿.¿ fffi tdi,{
2t24 ar 1 3 iiirlj, äui'¡" non sono pervenuti reclami

e/o opposizioni
IL RESPONSABILE DELL'UFFICIO PROTOCOLLO

LI,

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
Il sottoscritto Segretario comunale certifica, su conforme attestazione del Responsabile del servizio protocollo, che la

presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio del sito informatico del Comune www.comune.lentini.sr.it

dú..2-.'l-..f.[$...efi?4.d1..3..!'i]'[..2il?4.....anormadell'art. teldetvigenteo.EE.LL.echeconrrolasressa-

non - sono stati presentati reclami.

IL SEGRETARIO GENERALE

Lì,

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data
44/91 e successive modifiche ed integrazioni.

Lì,

ai sensi dell'art. 12, comma . della L.R. n.

IL SEGRETARIO GENERALE


